

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета д.э.н., проф. Никитиной Татьяны Викторовны
на диссертацию Калайда Светланы Александровны
по теме «Трансформация российского страхового рынка в условиях
цифровизации и экономической конвергенции», представленную на соискание
ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.4.
Финансы**

Актуальность темы исследования

На развитие общества и экономики в настоящее время существенное влияние оказывают такие факторы как цифровизация и экономическая конвергенция. Поэтому актуальным становится вопрос создания рычагов и методов возможного положительного воздействия названных тенденций на эффективное развитие российского страхового рынка. В диссертации разработаны модели и определены условия их применения для формирования такой новой формы совместного бизнеса как экономическая экосистема, оказывающая положительное воздействие на деятельность страховой компании и всю страховую отрасль. Полученные результаты могут применяться для развития страхования, что определяет особую актуальность и значимость проведенного исследования.

Структура работы

Работа имеет следующую структуру. В первой главе рассматриваются и предлагаются рекомендации по описанию процессов экономической конвергенции и цифровизации. С учетом важнейшей роли цифровизации и возможных различных направлений ее воздействия на страховой рынок в главе предложен описывающий ее параметр - основной продукт цифровизации, представленный различными видами продукта; определены направления воздействия цифровизации на выделенные автором параметры экономической конвергенции, что позволяет использовать выявленные преимущества цифровизации на практике. Возможность использования преимуществ цифровизации и экономической конвергенции на практике автор иллюстрирует на примере представленной в главе 3 финансовой модели повышения эффективности деятельности страховой организации. Конкретному анализу возможностей эффективного развития российского страхового рынка при учете процессов экономической конвергенции и цифровизации посвящено содержание главы 4 работы.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования

Она определяется следующим. Сформулированные в диссертации новые научные положения и авторские разработки соответствуют базовым положениям фундаментальной экономической и финансовой науки и направлены на их развитие. Автором были использованы такие методы исследования, как анализ, синтез, дедукция, индукция, статистические и математические методы, методы алгоритмизации и моделирования. Информационная база диссертационного исследования включает статистические данные российских и зарубежных источников, информационные сайты, материалы периодических изданий, монографий. Результаты работы апробированы на международных и российских научно-практических конференциях, опубликованы в монографиях, учебно-методических пособиях, статьях в научных журналах, в т. ч. входящих в перечень ВАК, международные базы цитирования Scopus, Web of Science и др.

Теоретическая и практическая значимость, научные результаты, новизна

Теоретическую значимость проведенного исследования российского страхового рынка в условиях цифровизации и экономической конвергенции подтверждают следующие результаты:

- разработка методологических основ экономической конвергенции и цифровизации как современных тенденций общественного экономического развития;
- выявление направлений воздействия тенденций цифровизации и экономической конвергенции на развитие российского страхового рынка;
- построение моделей формирования планов эффективного развития экономических субъектов, в том числе страховых компаний, с учетом влияния как цифровизации, так и экономической конвергенции;
- определение экономической экосистемы как эффективной формы ведения совместного бизнеса под воздействием цифровизации;
- адаптация разработанной модели повышения эффективности деятельности любого экономического субъекта для создания в условиях экономической конвергенции и цифровизации страховой экономической экосистемы.

К числу наиболее значимых результатов диссертационного исследования, обладающих научной новизной, по нашему мнению, относятся.

Экономическая конвергенция рассматривается соискателем как современный инструмент повышения конкурентоспособности любого экономического субъекта, в частности страховой компании, способный при положительном воздействии на него цифровизации позитивно влиять на эффективность страховщиков и выбор ими новых, современных организационных форм развития.

К получению выводов о роли экономической конвергенции и цифровизации в повышении эффективности страховых компаний соискатель приходит, последовательно основываясь на следующих результатах разработанной им в диссертации теории экономической конвергенции и цифровизации: построена классификация уровней экономической конвергенции, обоснованы и определены основные параметры экономической конвергенции и цифровизации, раскрыто самостоятельное и взаимное влияние названных тенденций на экономическую эффективность страховых организаций.

Для учета различного влияния цифровизации и экономической конвергенции на эффективность деятельности экономического субъекта автор выделяет две большие группы страховых компаний - в первую входят самостоятельно работающие страховщики, а во вторую - страховщики, участвующие в совместном бизнесе. Это позволяет получить следующий результат - повышение эффективности страховщиков первой группы может быть обусловлено влиянием цифровизации, в то время как для страховщиков второй группы оно может быть обусловлено влиянием обеих тенденций - цифровизации и экономической конвергенции.

Для страховщиков первой группы повышение эффективности страховой организации по мнению соискателя может быть достигнуто за счет внедрения наиболее эффективных мероприятий, учитывающих в том числе и влияние цифровизации. С этой целью разработана модель повышения эффективности деятельности страховой организации, которая позволяет в соответствии с заданным соискателем критерием и построенным множеством направлений повышения эффективности с учетом влияния цифровизации и применения метода Парето производить отбор и внедрять наилучшие (наиболее эффективные) мероприятия (направления).

Для страховщиков второй группы повышение эффективности достигается за счет внедрения эффективных мероприятий, учитывающих не только влияние цифровизации, но и экономической конвергенции. Для этого разработанная финансовая модель повышения эффективности деятельности страховой организации адаптирована в целях эффективного развития

совместного бизнеса, в том числе для создания и развития страховых экосистем.

На примерах проведенного анализа российского страхового рынка в работе показано, что в целом цифровизация и экономическая конвергенция оказывают положительное влияние на развитие страхового рынка. Это проявляется не только в отдельном применении современных цифровых технологий в бизнес-процессах страховщиков и укрупнении субъектов страхового рынка, а также (и в этом ценность исследования) при создании новых форм и моделей ведения бизнеса страховыми организациями, в частности, при создании экономических экосистем. Такой вывод соискатель делает, основываясь на собственном уточнении понятия экосистемы в экономике как эффективной бизнес-модели, учитывающей положительное влияние цифровизации и экономической конвергенции.

Практическая значимость проявляется в доведении полученных автором теоретических результатов до моделей, алгоритмов и рекомендаций, применение которых на практике будет способствовать эффективному развитию не только отдельного страховщика, но и всего страхового рынка РФ. Она также определяется использованием полученных автором научных результатов в учебном процессе - в материалах лекций и семинаров, в учебниках и учебных пособиях.

Замечания и вопросы

В работе представлены многочисленные результаты проведенного исследования, и в некоторых случаях возникает необходимость более подробного объяснения и уточнения их получения и применения.

1. Какие возможности повышения эффективности деятельности страховщика дает использование самого сложного по авторской классификации продукта цифровизации?
2. Дайте комментарий применяемого в Вашем исследовании критерия эффективности деятельности страховщика.
3. Что дает практике разработанная Вами теория экономической конвергенции?
4. Приведите примеры процессов экономической конвергенции, происходящие на страховом рынке РФ

Считаю, что содержание диссертации раскрывает и подтверждает выдвинутую автором концепцию о возможности положительного воздействия цифровизации и экономической конвергенции на развитие всего российского страхового рынка, а также концепцию экономической экосистемы.

Заключение

Диссертация Калайда Светланы Александровны на тему «Трансформация российского страхового рынка в условиях цифровизации и экономической конвергенции» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Калайда Светлана Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.4. Финансы. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
Никитина Татьяна Викторовна
Доктор экономических наук, профессор,
Профессор кафедры банков, финансовых рынков и страхования,
Санкт-Петербургский государственный экономический университет
T_nikitina2004@mail.ru

«18» ноября 2022 г.

